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Realização da Copa do Mundo no Brasil 
ainda divide opiniões 

A menos de quatro meses do pontapé inicial para a Copa 

do Mundo de 2014, a realização do maior evento do futebol 

mundial continua a dividir a opinião dos brasileiros. É o que 

mostra pesquisa nacional feita pelo DataSenado, no 

período de 14 a 26 de fevereiro, com 809 pessoas de 16 

anos ou mais. A margem de erro é de 3,5 pontos 

percentuais. 

Ao todo, 42% dos entrevistados aprovam a realização do 

mundial no Brasil, enquanto 40% desaprovam. O índice dos 

que disseram nem aprovar nem desaprovar foi de 17%. 

Apenas 1% não soube ou não quis responder.  

A análise de variáveis sócio-demográficas aponta que, entre 

os moradores da região Norte, a aprovação chega a 58%. 

Por outro lado, entre os habitantes do Sul e do Sudeste, 

esse percentual cai para 37% em cada região. 

 

  

42% 

17% 

40% 

1% 

Neste ano, acontecerá mais uma edição da Copa 
do Mundo de Futebol. Com relação à realização 

desse evento no Brasil, você:  

Aprova 

Nem aprova, nem desaprova 

Desaprova 

NS/NR 

37% 

37% 

47% 

48% 

58% 

17% 

19% 

17% 

15% 

12% 

44% 

43% 

37% 

36% 

31% 

Sul 

Sudeste 

Nordeste 

Centro-Oeste 

Norte 

Neste ano, acontecerá mais uma edição da Copa 
do Mundo de Futebol. Com relação à realização 

desse evento no Brasil, você:  

Aprova Nem aprova, nem desaprova Desaprova NS/NR 
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Entrevistados que completaram o ensino superior e que 

ganham mais de 10 salários mínimos representam 

segmentos que tendem a apoiar menos a realização da 

Copa no Brasil. Nesses grupos, o índice de desaprovação 

ao evento chegou a 46% e 55%, respectivamente. 

Observa-se, ainda, que não é significativa a variação da 

taxa de apoio ao evento entre aqueles que moram em uma 

cidade-sede e os que não moram nas cidades que 

receberão os jogos da Copa.  

 

Se, por um lado, 40% da população se mostrou contrária à 

realização da Copa no Brasil, por outro, o evento mundial 

de futebol é motivo de orgulho para 60% dos brasileiros.   

 

Observa-se que a percepção desse sentimento de orgulho 

nacional está mais presente entre os que possuem até 

ensino fundamental (74%) e entre os moradores da região 

Norte (70%).  

42% 
40% 

43% 

17% 16% 18% 

40% 
43% 

39% 

Geral Cidade-sede Não sede 

Neste ano, acontecerá mais uma edição da Copa 
do Mundo de Futebol. Com relação à realização 

desse evento no Brasil, você: 

Aprova 

Nem aprova, 
nem desaprova 

Desaprova 

60% 

39% 

1% 

"A realização da Copa do Mundo no Brasil é 
motivo de orgulho para o povo brasileiro" 

Concorda 

Discorda 

NS/NR 
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De maneira diversa, os segmentos que se destacam por 

terem menos pessoas orgulhosas com a realização do 

evento no Brasil são: os moradores de cidades-sedes 

(54%), os habitantes da região Sul (51%), os que 

concluíram o ensino superior (46%) e os que ganham mais 

de 10 salários mínimos (42%). 

Custos dos estádios para a Copa são 
considerados excessivos 

Quando questionadas sobre o volume de recursos 

destinados para os estádios da Copa, 76% das pessoas 

disseram que os gastos estão acima do necessário. Outros 

13% acham que o dinheiro utilizado nas obras de reforma e 

construção dos novos estádios está adequado, sendo que 

apenas 9% acreditam que os valores encontram-se abaixo 

do necessário. 

 

A afirmação de que “A realização da Copa do Mundo no 

Brasil representa um desperdício de dinheiro público” 

contou também com apoio de 76% dos entrevistados, o que 

fortalece a percepção de excesso de gastos. 

9% 

13% 

76% 

1% 

Você acha que os gastos com os estádios da Copa 
estão:   

Abaixo do necessário 

Adequados 

Acima do necessário 

NS/NR 
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Para os entrevistados que declararam não possuir renda 

individual, a percepção de desperdício torna-se mais 

flagrante: 84% concordaram com a frase. Já no grupo que 

ganha acima de 10 salários mínimos, a concordância ficou 

em 66%. 

 

Destinação de recursos deveria priorizar 
outras áreas 

Os resultados da pesquisa mostram também que ampla 

maioria de brasileiros (86%) gostaria que o governo tivesse 

destinado para outra área os recursos públicos gastos com 

a Copa. O apoio à utilização desses recursos em outras 

áreas é majoritário em todas as faixas etárias, sendo mais 

forte entre jovens de 16 a 19 anos, grupo em que atinge 

76% 

23% 

1% 

Concorda Discorda NS/NR 

"A realização da Copa do Mundo no Brasil 
representa um desperdício de dinheiro público" 

66% 

70% 

75% 

77% 

84% 

27% 

28% 

25% 

21% 

16% 

7% Mais de 10 S. M. 

Mais de 5 a 10 S. M. 

Mais de 2 a 5 S. M. 

Até 2 S. M. 

Sem renda 

"A realização da Copa do Mundo no Brasil 
representa um desperdício de dinheiro público"   

Concorda Discorda NS/NR 
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96%, e menor na faixa de 60 anos ou mais, grupo em que 

chega a 73%.  

 

Entre os que acreditam que os recursos gastos com a Copa 

deveriam ter sido aplicados em outra área, cerca de dois 

terços (67%) entendem que a saúde deveria ter sido a 

grande beneficiária, seguida pela educação (22%) e, em 

menor grau, pela segurança pública (6%). 

 

Governo peca no quesito transparência, e 
Congresso deve fiscalizar mais  

Três em cada cinco pessoas discordam que o governo 

brasileiro esteja sendo plenamente transparente com os 

gastos da Copa, isto é, 62% dos entrevistados não 

acreditam que todos os recursos públicos destinados ao 

evento estejam sendo divulgados adequadamente.  

73% 

88% 

86% 

88% 

89% 

96% 

23% 

11% 

11% 

11% 

10% 

60 anos ou mais 

De 50 a 59 

De 40 a 49 

De 30 a 39 

De 20 a 29 

De 16 a 19 

Para você, os recursos públicos gastos com a 
Copa do Mundo de 2014 deveriam ter sido 

destinados para outra área?  

Sim Não NS/NR 

67% 

22% 

6% 5% 

Saúde Educação Segurança 
Pública 

Outras 

Nesse caso, qual a principal área em que esses 
recursos deveriam ter sido aplicados?   
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Além disso, a população quer um Congresso Nacional mais 

atuante na fiscalização do uso dos recursos para a 

organização do Mundial. Ao todo, 86% julgam que o 

Congresso ainda está executando essa tarefa mal ou mais 

ou menos. Na opinião de apenas 11%, o Congresso tem 

cumprido bem esse papel.  

 

Manifestações contra gastos com a Copa 
têm apoio de 63% da população 

A onda de protestos que vem acontecendo contra os gastos 

públicos com a Copa do Mundo tem a aprovação de 63% 

dos entrevistados, contra 35% que se disseram contrários 

às manifestações. 

O corte por tipo de cidade em que reside o participante 

indica que, nas cidades-sedes, o apoio a essas 

36% 

62% 

2% 

"Todos os gastos públicos com a Copa do Mundo 
estão sendo divulgados pelo governo" 

Concorda 

Discorda 

NS/NR 

3% 

44% 

42% 

11% 

NS/NR 

Está cumprindo mal esse 
papel 

Está cumprindo mais ou 
menos 

Está cumprindo bem esse 
papel 

O Congresso Nacional possui o papel de fiscalizar 
os gastos com a Copa do Mundo. Em sua opinião, 

o Congresso: 
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manifestações é ainda maior. Com efeito, 69% dos 

entrevistados que moram em uma das 12 cidades-sedes 

disseram aprovar os protestos contra os gastos públicos 

com a Copa. 

 

Possível legado da Copa é tema bastante 
controverso 

Os efeitos mais duradouros da realização da Copa no Brasil 

são aspectos que estão longe de serem consensuais entre 

a população brasileira. Há grande divergência de opiniões 

quanto às possíveis vantagens que um evento desse porte 

pode deixar para o país.  

Quando perguntados se a Copa iria trazer algum benefício 

para o Brasil, as opiniões se polarizaram ao extremo: 49% 

das pessoas disseram que sim, e um percentual idêntico 

disse que não.  

 

69% 
62% 

29% 
37% 

2% 1% 

Sede Não sede 

Você aprova ou desaprova as manifestações 
contra os gastos públicos com a Copa do Mundo?  

Aprova Desaprova NS/NR 
49% 49% 

1% 

Para você, a realização da Copa do Mundo no 
Brasil trará algum benefício para o nosso país? 

Sim 

Não 

NS/NR 
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Embora a possibilidade de a Copa trazer benefícios ao país 

não seja consensual, ao menos para os que confiam nela, 

parece claro que o turismo deverá ser o grande beneficiado. 

Com efeito, esse foi o setor citado por 50% dos 

entrevistados – valor muito superior ao segundo colocado, o 

comércio (15%), que foi seguido de perto pela construção 

civil (13%) e pelo emprego (12%). 

 

Quase tão polarizada quanto a questão dos benefícios 

gerais, esteve também a visão da Copa como atrativo de 

recursos estrangeiros. Com relação à sentença “Por causa 

da Copa do Mundo, o Brasil receberá investimentos de 

outros países”, foram registradas 50% de manifestações 

favoráveis frente a 46% de opiniões contrárias. 

 

O efeito da Copa sobre a imagem internacional do Brasil é 

outro aspecto polêmico do evento. Para 40% dos 

entrevistados, a imagem do país no exterior permanecerá a 

mesma. Praticamente empatados estão os dois extremos: 

29% creem que a imagem do país lá fora vai melhorar, 

50% 

15% 
13% 12% 

8% 

Turismo Comércio Construção 
civil 

Emprego Outro 

Em sua opinião, qual setor mais se beneficiará 
com a realização da Copa do Mundo no Brasil?  

4% 

46% 

50% 

NS/NR 

Discorda 

Concorda 

 "Por causa da Copa do Mundo, o Brasil receberá 
investimentos de outros países" 
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enquanto 28% consideram que, após ter recebido a próxima 

edição da Copa do Mundo, a imagem do Brasil vai piorar no 

cenário internacional.  

 

Em relação às obras executadas para o mundial de futebol, 

a divergência de opiniões se repete. Na opinião de 43% das 

pessoas, as obras realizadas por causa do evento da Fifa 

vão ajudar o Brasil, percentual muito próximo, no entanto, 

dos que acham que elas não farão diferença alguma para o 

país (42%). Para uma parcela de 13%, essas obras vão, na 

verdade, prejudicar o Brasil.  

 

Por fim, de todos os itens pesquisados, a ampliação e a 

reforma dos aeroportos brasileiros talvez sejam os únicos 

legados da Copa reconhecidos pela opinião pública. 

Isso porque, se a Copa de 2014 não fosse no Brasil, ampla 

maioria de 86% dos participantes tem convicção de que os 

aeroportos não seriam reformados. Por outro lado, somente 

29% 

40% 

28% 

3% 

Você acha que, depois da Copa do Mundo,  a 
imagem do Brasil no exterior vai: 

Melhorar 

Permanecer igual 

Piorar 

NS/NR 

43% 

13% 

42% 

1% 

Em sua opinião, após a Copa do Mundo, as obras 
realizadas por causa do evento vão ajudar, vão 
prejudicar ou não farão diferença para o Brasil?  

Vão ajudar 

Vão prejudicar 

Não farão diferença 

NS/NR 
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13% acreditam que, mesmo que o mundial de 2014 não 

fosse acontecer no país, ainda assim os aeroportos seriam 

reformados. 

 

 

13% 

86% 

1% 

Se a Copa de 2014 não fosse no Brasil, você acha 
que:  

Ainda assim, os aeroportos 
seriam reformados 

Os aeroportos não seriam 
reformados 

NS/NR 
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Metodologia de pesquisa 
 

As pesquisas do DataSenado são feitas por meio de amostragem com entrevistas telefônicas. A população considerada é a 

de cidadãos com 16 anos ou mais, residentes no Brasil e com acesso a telefone fixo. A margem de erro admitida é de 3,5 

pontos percentuais, para mais ou para menos. O nível de confiança utilizado nos resultados da pesquisa é de 95%. Isso 

significa que se forem realizados cem pesquisas com a mesma metodologia, aproximadamente 95 terão os resultados dentro 

da margem de erro estipulada. 

No período de 14 a 26 de fevereiro, o DataSenado realizou 809 entrevistas distribuídas nas 27 Unidades da Federação (UF), 

mantendo a proporcionalidade da participação da população das UFs na população brasileira, considerando dados do IBGE 

de 2012. 

A seleção dos participantes da pesquisa foi feita utilizando o método de amostragem aleatória estratificada, com alocação 

proporcional: cada UF foi definida como um estrato e, para cada estrato, foram sorteados aleatoriamente números de 

telefones fixos extraídos do cadastro da Anatel, no qual constam todos os números habilitáveis no país. Em seguida, os 

números selecionados são dispostos de forma aleatória e ligações telefônicas são realizadas para cada UF. Atendido o 

telefone, solicita-se autorização para realizar a pesquisa. Essas ligações são feitas até se atingir, numa determinada UF, o 

número de respondentes definidos a priori no cálculo do tamanho da amostra, adotando o critério de proporcionalidade 

descrito no parágrafo anterior. 
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No cômputo dos resultados, foi aplicada ponderação das respostas segundo distribuição de gênero e idade em cada UF, 

usando como peso amostral a distribuição demográfica da população a partir de dados da Pnad 2012. Cumpre destacar que 

Acre, Amapá e Roraima foram considerados como uma única UF. 

Os valores percentuais foram arredondados de maneira que, para valores com decimal menor que 0,5, foi mantida a parte 

inteira; e, para números com decimal maior ou igual a 0,5, adicionou-se uma unidade à parte inteira do percentual. O uso 

dessa metodologia de arredondamento faz com que, em alguns casos, a soma dos percentuais de determinada coluna da 

tabela seja diferente de 100%, para mais ou para menos, sem que isso implique, no entanto, em erro de cálculo. 

Durante a aplicação dos questionários, foram realizadas verificação e validação de 20% das entrevistas, conduzidas por uma 

equipe de profissionais do DataSenado, devidamente treinada para esse fim. 
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Tabelas 

 

 

  



 

 www.senado.leg.br/DataSenado 15 

DataSenado 

Neste ano, acontecerá mais uma edição da Copa do Mundo de Futebol. Com relação à realização 
desse evento no Brasil, você:  

  Total 

Sexo Região 
Condição da 

cidade 
Escolaridade 

Feminino Masculino Norte Nordeste Sudeste Sul 
Centro-
Oeste 

Não sede Sede 
Até ens. 

fundamental 
Ensino 
médio 

Ensino 
superior 

Aprova 42% 38% 47% 58% 47% 37% 37% 48% 43% 40% 41% 42% 42% 

Nem aprova, nem 
desaprova 

17% 23% 11% 12% 17% 19% 17% 15% 18% 16% 23% 18% 12% 

Desaprova 40% 38% 41% 31% 37% 43% 44% 36% 39% 43% 33% 40% 46% 

NS/NR 1% 1% 1% 0% 0% 1% 3% 1% 1% 1% 2% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Nº de respondentes 809 422 387 62 217 350 119 61 654 155 193 395 221 

 
 

  Total 

Idade (anos) Renda (salários mínimos) 

De 16 a 
19 

De 20 a 
29 

De 30 a 
39 

De 40 a 
49 

De 50 a 
59 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 S. 
M. 

Mais de 2 
a 5 S. M. 

Mais de 5 
a 10 S. M. 

Mais de 
10 S. M. 

NS/NR 

Aprova 42% 40% 44% 40% 41% 44% 43% 40% 39% 44% 48% 35% 46% 

Nem aprova, nem 
desaprova 

17% 23% 21% 19% 14% 12% 18% 23% 21% 15% 10% 10% 19% 

Desaprova 40% 37% 35% 42% 42% 42% 39% 36% 38% 42% 41% 55% 33% 

NS/NR 1% 0% 0% 0% 2% 2% 1% 1% 2% 0% 1% 0% 2% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Nº de respondentes 809 48 165 183 161 111 141 94 272 252 93 40 58 

 

 

Nota: Eventuais diferenças entre o somatório dos percentuais por coluna e o total de 100% derivam do critério de arredondamento utilizado. Para mais detalhes, consulte a seção 

Metodologia deste relatório.  
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Para você, a realização da Copa do Mundo no Brasil trará algum benefício para o nosso país?  

  Total 

Sexo Região Condição da cidade Escolaridade 

Feminino Masculino Norte Nordeste Sudeste Sul 
Centro-
Oeste 

Não sede Sede 
Até ens. 

fundamental 
Ensino 
médio 

Ensino 
superior 

Sim 49% 44% 55% 61% 58% 42% 45% 52% 50% 46% 45% 51% 50% 

Não 49% 55% 44% 39% 42% 56% 51% 47% 49% 51% 52% 49% 49% 

NS/NR 1% 1% 2% 0% 0% 1% 4% 1% 1% 4% 4% 0% 1% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Nº de respondentes 809 422 387 62 217 350 119 61 654 155 193 395 221 

 
 

  Total 

Idade (anos) Renda (salários mínimos) 

De 16 a 
19 

De 20 a 
29 

De 30 a 
39 

De 40 a 
49 

De 50 a 
59 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 S. 
M. 

Mais de 2 
a 5 S. M. 

Mais de 5 
a 10 S. M. 

Mais de 
10 S. M. 

NS/NR 

Sim 49% 65% 55% 47% 43% 45% 49% 46% 46% 50% 57% 40% 59% 

Não 49% 35% 45% 53% 55% 53% 47% 52% 51% 50% 43% 58% 38% 

NS/NR 1% 0% 0% 0% 3% 2% 3% 2% 3% 0% 0% 2% 2% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Nº de respondentes 809 48 165 183 161 111 141 94 272 252 93 40 58 

 

 

 

 

 

 

 

 

Nota: Eventuais diferenças entre o somatório dos percentuais por coluna e o total de 100% derivam do critério de arredondamento utilizado. Para mais detalhes, consulte a seção 

Metodologia deste relatório.  
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Em sua opinião, qual setor mais se beneficiará com a realização da Copa do Mundo no Brasil?  

  Total 

Sexo Região Condição da cidade Escolaridade 

Feminino Masculino Norte Nordeste Sudeste Sul 
Centro-
Oeste 

Não 
sede 

Sede 
Até ens. 

fundamental 
Ensino 
médio 

Ensino 
superior 

Turismo 50% 44% 56% 56% 46% 55% 54% 33% 51% 47% 41% 53% 53% 

Comércio 15% 18% 13% 13% 13% 17% 6% 39% 14% 22% 14% 16% 16% 

Construção civil 13% 10% 15% 11% 16% 11% 11% 9% 13% 11% 11% 9% 19% 

Emprego 12% 18% 8% 19% 16% 8% 14% 9% 13% 10% 24% 12% 5% 

Transporte 3% 2% 3% 0% 2% 2% 6% 6% 3% 2% 1% 4% 2% 

Lazer 2% 2% 3% 0% 3% 2% 2% 0% 2% 3% 2% 3% 2% 

Comunicação 1% 3% 0% 1% 2% 1% 2% 2% 2% 0% 2% 1% 1% 

Segurança pública 1% 1% 1% 0% 0% 3% 2% 0% 1% 3% 4% 1% 0% 

Outro 1% 0% 1% 0% 1% 1% 0% 0% 1% 0% 0% 1% 1% 

NS/NR 1% 2% 1% 0% 1% 1% 3% 2% 1% 1% 1% 1% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Nº de respondentes 397 185 212 38 126 148 54 32 326 71 86 200 111 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Nota: Eventuais diferenças entre o somatório dos percentuais por coluna e o total de 100% derivam do critério de arredondamento utilizado. Para mais detalhes, consulte a seção 

Metodologia deste relatório.  
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Em sua opinião, qual setor mais se beneficiará com a realização da Copa do Mundo no Brasil?  

  Total 

Idade (anos) Renda (salários mínimos) 

De 16 a 
19 

De 20 a 
29 

De 30 a 
39 

De 40 a 
49 

De 50 a 
59 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 S. 
M. 

Mais de 2 
a 5 S. M. 

Mais de 5 
a 10 S. M. 

Mais de 
10 S. M. 

NS/NR 

Turismo 50% 46% 56% 51% 47% 53% 46% 48% 45% 57% 58% 46% 41% 

Comércio 15% 22% 17% 14% 12% 16% 16% 20% 16% 17% 9% 16% 12% 

Construção civil 13% 7% 10% 14% 21% 9% 11% 7% 13% 10% 16% 27% 16% 

Emprego 12% 19% 11% 12% 9% 11% 15% 10% 18% 9% 6% 4% 19% 

Transporte 3% 2% 1% 1% 5% 4% 3% 3% 1% 3% 9% 0% 0% 

Lazer 2% 4% 1% 4% 4% 0% 1% 3% 3% 1% 0% 0% 6% 

Comunicação 1% 2% 2% 2% 0% 1% 2% 5% 1% 1% 1% 0% 0% 

Segurança pública 1% 0% 0% 2% 0% 2% 3% 4% 1% 1% 0% 8% 0% 

Outro 1% 0% 1% 0% 2% 0% 0% 0% 1% 0% 0% 0% 3% 

NS/NR 1% 0% 1% 0% 0% 3% 3% 0% 1% 1% 1% 0% 3% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Nº de respondentes 397 32 91 87 69 50 70 44 125 125 53 16 34 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Nota: Eventuais diferenças entre o somatório dos percentuais por coluna e o total de 100% derivam do critério de arredondamento utilizado. Para mais detalhes, consulte a seção 

Metodologia deste relatório.  



 

 www.senado.leg.br/DataSenado 19 

DataSenado 

“A realização da Copa do Mundo no Brasil é motivo de orgulho para o povo brasileiro.”  

  Total 

Sexo Região Condição da cidade Escolaridade 

Feminino Masculino Norte Nordeste Sudeste Sul 
Centro-
Oeste 

Não 
sede 

Sede 
Até ens. 

fundamental 
Ensino 
médio 

Ensino 
superior 

Concorda 60% 59% 60% 70% 66% 56% 51% 66% 61% 54% 74% 61% 46% 

Discorda 39% 39% 39% 30% 34% 42% 49% 30% 38% 46% 25% 39% 52% 

NS/NR 1% 1% 1% 0% 0% 1% 1% 4% 1% 0% 1% 0% 2% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Nº de respondentes 809 422 387 62 217 350 119 61 654 155 193 395 221 

 
 

  Total 

Idade (anos) Renda (salários mínimos) 

De 16 a 
19 

De 20 a 
29 

De 30 a 
39 

De 40 a 
49 

De 50 a 
59 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 S. 
M. 

Mais de 2 
a 5 S. M. 

Mais de 5 
a 10 S. M. 

Mais de 
10 S. M. 

NS/NR 

Concorda 60% 66% 57% 56% 57% 63% 67% 61% 64% 56% 59% 42% 70% 

Discorda 39% 34% 42% 43% 43% 35% 32% 39% 36% 42% 41% 58% 30% 

NS/NR 1% 0% 2% 0% 0% 2% 1% 1% 1% 2% 0% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Nº de respondentes 809 48 165 183 161 111 141 94 272 252 93 40 58 

 

 

 

 

 

 

 

 

Nota: Eventuais diferenças entre o somatório dos percentuais por coluna e o total de 100% derivam do critério de arredondamento utilizado. Para mais detalhes, consulte a seção 

Metodologia deste relatório.  



 

 www.senado.leg.br/DataSenado 20 

DataSenado 

“Por causa da Copa do Mundo, o Brasil receberá investimentos de outros países.” 

  Total 

Sexo Região Condição da cidade Escolaridade 

Feminino Masculino Norte Nordeste Sudeste Sul 
Centro-
Oeste 

Não 
sede 

Sede 
Até ens. 

fundamental 
Ensino 
médio 

Ensino 
superior 

Concorda 50% 48% 52% 51% 55% 48% 42% 58% 51% 48% 63% 49% 40% 

Discorda 46% 48% 44% 47% 43% 48% 50% 40% 45% 52% 32% 48% 55% 

NS/NR 4% 4% 3% 1% 2% 4% 7% 2% 4% 1% 5% 2% 5% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Nº de respondentes 809 422 387 62 217 350 119 61 654 155 193 395 221 

 
 

  Total 

Idade (anos) Renda (salários mínimos) 

De 16 a 
19 

De 20 a 
29 

De 30 a 
39 

De 40 a 
49 

De 50 a 
59 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 S. 
M. 

Mais de 2 
a 5 S. M. 

Mais de 5 
a 10 S. M. 

Mais de 
10 S. M. 

NS/NR 

Concorda 50% 63% 47% 46% 43% 56% 58% 46% 55% 52% 43% 36% 51% 

Discorda 46% 37% 51% 53% 50% 39% 36% 48% 42% 47% 51% 59% 45% 

NS/NR 4% 0% 2% 0% 7% 5% 6% 6% 3% 1% 7% 5% 4% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Nº de respondentes 809 48 165 183 161 111 141 94 272 252 93 40 58 

 

 

 

 

 

 

 

 

Nota: Eventuais diferenças entre o somatório dos percentuais por coluna e o total de 100% derivam do critério de arredondamento utilizado. Para mais detalhes, consulte a seção 

Metodologia deste relatório.  
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DataSenado 

“A realização da Copa do Mundo no Brasil representa um desperdício de dinheiro público.” 

  Total 

Sexo Região Condição da cidade Escolaridade 

Feminino Masculino Norte Nordeste Sudeste Sul 
Centro-
Oeste 

Não 
sede 

Sede 
Até ens. 

fundamental 
Ensino 
médio 

Ensino 
superior 

Concorda 76% 82% 69% 73% 73% 80% 74% 72% 76% 75% 76% 75% 76% 

Discorda 23% 17% 29% 26% 26% 19% 24% 28% 22% 25% 20% 24% 22% 

NS/NR 1% 1% 2% 1% 1% 1% 3% 0% 2% 0% 3% 1% 1% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Nº de respondentes 809 422 387 62 217 350 119 61 654 155 193 395 221 

 
 

  Total 

Idade (anos) Renda (salários mínimos) 

De 16 a 
19 

De 20 a 
29 

De 30 a 
39 

De 40 a 
49 

De 50 a 
59 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 S. 
M. 

Mais de 2 
a 5 S. M. 

Mais de 5 
a 10 S. M. 

Mais de 
10 S. M. 

NS/NR 

Concorda 76% 74% 81% 82% 74% 74% 66% 84% 77% 75% 70% 66% 76% 

Discorda 23% 26% 19% 17% 24% 25% 30% 16% 21% 25% 28% 27% 22% 

NS/NR 1% 0% 0% 1% 3% 1% 4% 0% 2% 0% 1% 7% 1% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Nº de respondentes 809 48 165 183 161 111 141 94 272 252 93 40 58 

 

 

 

 

 

 

 

 

Nota: Eventuais diferenças entre o somatório dos percentuais por coluna e o total de 100% derivam do critério de arredondamento utilizado. Para mais detalhes, consulte a seção 

Metodologia deste relatório.  



 

 www.senado.leg.br/DataSenado 22 

DataSenado 

“Todos os gastos públicos com a Copa do Mundo estão sendo divulgados pelo governo.” 

  Total 

Sexo Região Condição da cidade Escolaridade 

Feminino Masculino Norte Nordeste Sudeste Sul 
Centro-
Oeste 

Não 
sede 

Sede 
Até ens. 

fundamental 
Ensino 
médio 

Ensino 
superior 

Concorda 36% 33% 39% 39% 37% 35% 35% 33% 35% 37% 52% 34% 24% 

Discorda 62% 64% 60% 58% 60% 62% 65% 65% 62% 61% 44% 64% 73% 

NS/NR 2% 3% 2% 3% 2% 3% 0% 2% 3% 2% 4% 2% 3% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Nº de respondentes 809 422 387 62 217 350 119 61 654 155 193 395 221 

 
 

  Total 

Idade (anos) Renda (salários mínimos) 

De 16 a 
19 

De 20 a 
29 

De 30 a 
39 

De 40 a 
49 

De 50 a 
59 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 S. 
M. 

Mais de 2 
a 5 S. M. 

Mais de 5 
a 10 S. M. 

Mais de 
10 S. M. 

NS/NR 

Concorda 36% 52% 28% 29% 35% 33% 50% 34% 39% 36% 28% 26% 40% 

Discorda 62% 48% 72% 70% 60% 62% 47% 61% 58% 63% 70% 66% 60% 

NS/NR 2% 0% 0% 1% 4% 5% 4% 4% 3% 2% 1% 8% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Nº de respondentes 809 48 165 183 161 111 141 94 272 252 93 40 58 

 

 

 

 

 

 

 

 

Nota: Eventuais diferenças entre o somatório dos percentuais por coluna e o total de 100% derivam do critério de arredondamento utilizado. Para mais detalhes, consulte a seção 

Metodologia deste relatório.  
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DataSenado 

Você acha que os gastos com os estádios da Copa estão:  

  Total 

Sexo Região Condição da cidade Escolaridade 

Feminino Masculino Norte Nordeste Sudeste Sul 
Centro-
Oeste 

Não sede Sede 
Até ens. 

fundamental 
Ensino 
médio 

Ensino 
superior 

Abaixo do necessário 9% 7% 11% 15% 6% 10% 7% 14% 9% 10% 8% 11% 7% 

Adequados 13% 14% 13% 14% 15% 10% 17% 15% 15% 7% 20% 10% 13% 

Acima do necessário 76% 77% 75% 72% 78% 79% 73% 70% 75% 83% 68% 78% 79% 

NS/NR 1% 2% 1% 0% 1% 1% 3% 1% 2% 0% 3% 0% 1% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Nº de respondentes 809 422 387 62 217 350 119 61 654 155 193 395 221 

 
 

  Total 

Idade (anos) Renda (salários mínimos) 

De 16 a 
19 

De 20 a 
29 

De 30 a 
39 

De 40 a 
49 

De 50 a 
59 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 S. 
M. 

Mais de 2 
a 5 S. M. 

Mais de 5 
a 10 S. M. 

Mais de 
10 S. M. 

NS/NR 

Abaixo do necessário 9% 11% 9% 4% 7% 10% 17% 5% 11% 8% 12% 7% 8% 

Adequados 13% 14% 10% 11% 10% 16% 20% 13% 12% 12% 16% 21% 15% 

Acima do necessário 76% 75% 81% 84% 80% 72% 61% 81% 74% 80% 70% 72% 75% 

NS/NR 1% 0% 0% 1% 3% 2% 2% 2% 3% 0% 1% 0% 1% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Nº de respondentes 809 48 165 183 161 111 141 94 272 252 93 40 58 

 

 

 

 

 

 

Nota: Eventuais diferenças entre o somatório dos percentuais por coluna e o total de 100% derivam do critério de arredondamento utilizado. Para mais detalhes, consulte a seção 

Metodologia deste relatório.  
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DataSenado 

Se a Copa de 2014 não fosse no Brasil, você acha que:  

  Total 

Sexo Região Condição da cidade Escolaridade 

Feminino Masculino Norte Nordeste Sudeste Sul 
Centro-
Oeste 

Não sede Sede 
Até ens. 

fundamental 
Ensino 
médio 

Ensino 
superior 

Ainda assim, os 
aeroportos seriam 
reformados 

13% 11% 16% 11% 16% 12% 13% 12% 13% 13% 15% 10% 17% 

Os aeroportos não 
seriam reformados 

86% 88% 84% 87% 83% 88% 86% 86% 86% 86% 85% 89% 82% 

NS/NR 1% 1% 1% 2% 1% 1% 1% 2% 1% 1% 1% 1% 1% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Nº de respondentes 809 422 387 62 217 350 119 61 654 155 193 395 221 

 
 

  Total 

Idade (anos) Renda (salários mínimos) 

De 16 a 
19 

De 20 a 
29 

De 30 a 
39 

De 40 a 
49 

De 50 a 
59 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 S. 
M. 

Mais de 2 
a 5 S. M. 

Mais de 5 
a 10 S. M. 

Mais de 
10 S. M. 

NS/NR 

Ainda assim, os 
aeroportos seriam 
reformados 

13% 6% 9% 13% 15% 13% 18% 14% 13% 13% 16% 7% 13% 

Os aeroportos não 
seriam reformados 

86% 92% 91% 86% 85% 86% 80% 86% 87% 86% 84% 87% 84% 

NS/NR 1% 1% 0% 1% 0% 1% 2% 1% 0% 0% 1% 6% 3% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Nº de respondentes 809 48 165 183 161 111 141 94 272 252 93 40 58 

 

 

 

Nota: Eventuais diferenças entre o somatório dos percentuais por coluna e o total de 100% derivam do critério de arredondamento utilizado. Para mais detalhes, consulte a seção 

Metodologia deste relatório.  
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DataSenado 

Em sua opinião, após a Copa do Mundo, as obras realizadas por causa do evento vão ajudar, vão 
prejudicar ou não farão diferença para o Brasil?  

  Total 

Sexo Região Condição da cidade Escolaridade 

Feminino Masculino Norte Nordeste Sudeste Sul 
Centro-
Oeste 

Não 
sede 

Sede 
Até ens. 

fundamental 
Ensino 
médio 

Ensino 
superior 

Vão ajudar 43% 39% 48% 50% 51% 39% 41% 41% 44% 40% 42% 42% 47% 

Vão prejudicar 13% 14% 12% 11% 7% 17% 14% 12% 12% 18% 21% 11% 9% 

Não farão diferença 42% 46% 38% 38% 42% 43% 43% 41% 42% 41% 35% 46% 43% 

NS/NR 1% 1% 2% 1% 0% 1% 2% 5% 1% 2% 2% 1% 2% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Nº de respondentes 809 422 387 62 217 350 119 61 654 155 193 395 221 

 
 

  Total 

Idade (anos) Renda (salários mínimos) 

De 16 a 
19 

De 20 a 
29 

De 30 a 
39 

De 40 a 
49 

De 50 a 
59 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 S. 
M. 

Mais de 2 
a 5 S. M. 

Mais de 5 
a 10 S. M. 

Mais de 
10 S. M. 

NS/NR 

Vão ajudar 43% 55% 40% 42% 43% 44% 45% 39% 42% 41% 53% 49% 47% 

Vão prejudicar 13% 8% 11% 11% 9% 23% 16% 13% 16% 12% 10% 10% 11% 

Não farão diferença 42% 37% 47% 45% 47% 32% 38% 47% 42% 45% 33% 41% 37% 

NS/NR 1% 0% 2% 2% 1% 1% 1% 1% 0% 1% 3% 0% 5% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Nº de respondentes 809 48 165 183 161 111 141 94 272 252 93 40 58 

 

 

 

 

Nota: Eventuais diferenças entre o somatório dos percentuais por coluna e o total de 100% derivam do critério de arredondamento utilizado. Para mais detalhes, consulte a seção 

Metodologia deste relatório.  
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DataSenado 

O Congresso Nacional possui o papel de fiscalizar os gastos com a Copa do Mundo. Em sua 
opinião, o Congresso:  

  Total 

Sexo Região Condição da cidade Escolaridade 

Feminino Masculino Norte Nordeste Sudeste Sul 
Centro-
Oeste 

Não 
sede 

Sede 
Até ens. 

fundamental 
Ensino 
médio 

Ensino 
superior 

Está cumprindo 
bem esse papel 

11% 9% 12% 5% 13% 11% 5% 16% 10% 15% 15% 10% 7% 

Está cumprindo 
mais ou menos 

42% 44% 40% 48% 44% 44% 34% 34% 45% 32% 48% 46% 30% 

Está cumprindo mal 
esse papel 

44% 43% 44% 45% 42% 40% 55% 49% 42% 51% 32% 41% 59% 

NS/NR 3% 3% 3% 3% 2% 4% 6% 2% 4% 3% 4% 3% 4% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Nº de respondentes 809 422 387 62 217 350 119 61 654 155 193 395 221 

 

  Total 

Idade (anos) Renda (salários mínimos) 

De 16 a 
19 

De 20 a 
29 

De 30 a 
39 

De 40 a 
49 

De 50 a 
59 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 S. 
M. 

Mais de 2 
a 5 S. M. 

Mais de 5 
a 10 S. M. 

Mais de 
10 S. M. 

NS/NR 

Está cumprindo 
bem esse papel 

11% 11% 7% 10% 9% 15% 15% 11% 14% 10% 5% 13% 6% 

Está cumprindo 
mais ou menos 

42% 63% 50% 36% 39% 34% 43% 50% 46% 41% 35% 22% 42% 

Está cumprindo mal 
esse papel 

44% 26% 42% 52% 47% 45% 36% 38% 36% 46% 54% 59% 52% 

NS/NR 3% 0% 1% 2% 5% 6% 7% 2% 4% 3% 6% 6% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Nº de respondentes 809 48 165 183 161 111 141 94 272 252 93 40 58 

 

Nota: Eventuais diferenças entre o somatório dos percentuais por coluna e o total de 100% derivam do critério de arredondamento utilizado. Para mais detalhes, consulte a seção 

Metodologia deste relatório.  
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DataSenado 

Para você, os recursos públicos gastos com a Copa do Mundo de 2014 deveriam ter sido destinados 
para outra área?  

  Total 

Sexo Região Condição da cidade Escolaridade 

Feminino Masculino Norte Nordeste Sudeste Sul 
Centro-
Oeste 

Não 
sede 

Sede 
Até ens. 

fundamental 
Ensino 
médio 

Ensino 
superior 

Sim 86% 90% 81% 82% 86% 88% 82% 84% 85% 91% 81% 90% 82% 

Não 12% 9% 16% 18% 13% 10% 14% 15% 13% 9% 15% 9% 16% 

NS/NR 2% 1% 3% 0% 1% 2% 4% 2% 2% 0% 3% 1% 3% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Nº de respondentes 809 422 387 62 217 350 119 61 654 155 193 395 221 

 
 

  Total 

Idade (anos) Renda (salários mínimos) 

De 16 a 
19 

De 20 a 
29 

De 30 a 
39 

De 40 a 
49 

De 50 a 
59 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 S. 
M. 

Mais de 2 
a 5 S. M. 

Mais de 5 
a 10 S. M. 

Mais de 
10 S. M. 

NS/NR 

Sim 86% 96% 89% 88% 86% 88% 73% 93% 88% 88% 74% 70% 87% 

Não 12% 4% 10% 11% 11% 11% 23% 7% 11% 12% 19% 30% 7% 

NS/NR 2% 0% 1% 1% 3% 1% 4% 1% 2% 0% 7% 0% 6% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Nº de respondentes 809 48 165 183 161 111 141 94 272 252 93 40 58 

 

 

 

 

 

 

Nota: Eventuais diferenças entre o somatório dos percentuais por coluna e o total de 100% derivam do critério de arredondamento utilizado. Para mais detalhes, consulte a seção 

Metodologia deste relatório.  
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DataSenado 

Nesse caso, qual a principal área em que esses recursos deveriam ter sido aplicados?  

  Total 

Sexo Região Condição da cidade Escolaridade 

Feminino Masculino Norte Nordeste Sudeste Sul 
Centro-
Oeste 

Não 
sede 

Sede 
Até ens. 

fundamental 
Ensino 
médio 

Ensino 
superior 

Saúde 67% 71% 62% 73% 63% 69% 67% 70% 67% 68% 81% 68% 53% 

Educação 22% 18% 26% 18% 21% 22% 23% 22% 21% 23% 7% 21% 36% 

Segurança Pública 6% 6% 7% 4% 9% 5% 4% 6% 6% 5% 7% 5% 7% 

Emprego 2% 3% 2% 0% 5% 1% 6% 0% 2% 2% 4% 2% 3% 

Habitação 2% 1% 2% 2% 2% 2% 0% 1% 2% 1% 0% 3% 0% 

Transporte 1% 0% 2% 3% 0% 1% 1% 1% 1% 1% 0% 1% 2% 

Outro 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 

NS/NR 0% 0% 0% 2% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 1% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Nº de respondentes 695 380 315 51 186 310 98 51 553 142 157 357 180 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Nota: Eventuais diferenças entre o somatório dos percentuais por coluna e o total de 100% derivam do critério de arredondamento utilizado. Para mais detalhes, consulte a seção 

Metodologia deste relatório.  



 

 www.senado.leg.br/DataSenado 29 

DataSenado 

Nesse caso, qual a principal área em que esses recursos deveriam ter sido aplicados?  

  Total 

Idade (anos) Renda (salários mínimos) 

De 16 a 
19 

De 20 a 
29 

De 30 a 
39 

De 40 a 
49 

De 50 a 
59 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 S. 
M. 

Mais de 2 
a 5 S. M. 

Mais de 5 
a 10 S. M. 

Mais de 
10 S. M. 

NS/NR 

Saúde 67% 70% 63% 66% 66% 70% 73% 71% 73% 66% 47% 51% 74% 

Educação 22% 25% 28% 23% 21% 18% 13% 14% 15% 24% 45% 34% 15% 

Segurança Pública 6% 5% 3% 8% 5% 6% 11% 5% 6% 6% 8% 6% 5% 

Emprego 2% 0% 2% 2% 5% 1% 2% 3% 3% 3% 0% 0% 2% 

Habitação 2% 0% 3% 2% 1% 2% 1% 5% 2% 1% 0% 0% 0% 

Transporte 1% 0% 1% 1% 2% 2% 0% 2% 0% 0% 0% 9% 4% 

Outro 0% 0% 0% 0% 0% 1% 0% 1% 0% 0% 0% 0% 0% 

NS/NR 0% 0% 0% 0% 1% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Nº de respondentes 695 47 147 162 138 98 103 87 238 222 69 28 51 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Nota: Eventuais diferenças entre o somatório dos percentuais por coluna e o total de 100% derivam do critério de arredondamento utilizado. Para mais detalhes, consulte a seção 

Metodologia deste relatório.  
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DataSenado 

Você acha que, depois da Copa do Mundo, a imagem do Brasil no exterior vai:  

  Total 

Sexo Região Condição da cidade Escolaridade 

Feminino Masculino Norte Nordeste Sudeste Sul 
Centro-
Oeste 

Não 
sede 

Sede 
Até ens. 

fundamental 
Ensino 
médio 

Ensino 
superior 

Melhorar 29% 24% 34% 38% 36% 24% 26% 29% 30% 25% 32% 29% 25% 

Permanecer igual 40% 41% 40% 34% 37% 45% 38% 37% 40% 42% 42% 40% 39% 

Piorar 28% 32% 23% 23% 22% 30% 36% 26% 27% 30% 22% 28% 33% 

NS/NR 3% 3% 2% 5% 4% 2% 1% 7% 3% 3% 5% 3% 2% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Nº de respondentes 809 422 387 62 217 350 119 61 654 155 193 395 221 

 
 

  Total 

Idade (anos) Renda (salários mínimos) 

De 16 a 
19 

De 20 a 
29 

De 30 a 
39 

De 40 a 
49 

De 50 a 
59 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 S. 
M. 

Mais de 2 
a 5 S. M. 

Mais de 5 
a 10 S. M. 

Mais de 
10 S. M. 

NS/NR 

Melhorar 29% 24% 20% 25% 27% 38% 40% 20% 29% 28% 36% 28% 34% 

Permanecer igual 40% 51% 48% 42% 40% 29% 34% 55% 40% 40% 34% 25% 39% 

Piorar 28% 20% 31% 31% 28% 29% 21% 22% 29% 29% 27% 38% 24% 

NS/NR 3% 5% 1% 2% 4% 3% 5% 3% 2% 3% 3% 9% 3% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Nº de respondentes 809 48 165 183 161 111 141 94 272 252 93 40 58 

 

 

 

 

 

 

Nota: Eventuais diferenças entre o somatório dos percentuais por coluna e o total de 100% derivam do critério de arredondamento utilizado. Para mais detalhes, consulte a seção 

Metodologia deste relatório.  
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DataSenado 

Você aprova ou desaprova as manifestações contra os gastos públicos com a Copa do Mundo?  

  Total 

Sexo Região Condição da cidade Escolaridade 

Feminino Masculino Norte Nordeste Sudeste Sul 
Centro-
Oeste 

Não 
sede 

Sede 
Até ens. 

fundamental 
Ensino 
médio 

Ensino 
superior 

Aprova 63% 61% 66% 56% 62% 67% 59% 66% 62% 69% 49% 69% 66% 

Desaprova 35% 37% 33% 44% 36% 32% 39% 34% 37% 29% 49% 30% 33% 

NS/NR 2% 2% 1% 0% 2% 2% 2% 0% 1% 2% 2% 1% 1% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Nº de respondentes 809 422 387 62 217 350 119 61 654 155 193 395 221 

 
 

  Total 

Idade (anos) Renda (salários mínimos) 

De 16 a 
19 

De 20 a 
29 

De 30 a 
39 

De 40 a 
49 

De 50 a 
59 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 S. 
M. 

Mais de 2 
a 5 S. M. 

Mais de 5 
a 10 S. M. 

Mais de 
10 S. M. 

NS/NR 

Aprova 63% 86% 78% 70% 55% 53% 47% 72% 57% 68% 59% 69% 61% 

Desaprova 35% 14% 19% 30% 43% 45% 51% 26% 40% 30% 41% 31% 39% 

NS/NR 2% 0% 2% 0% 2% 2% 2% 2% 3% 1% 0% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Nº de respondentes 809 48 165 183 161 111 141 94 272 252 93 40 58 

 

 

 

 

 

 

 

 

Nota: Eventuais diferenças entre o somatório dos percentuais por coluna e o total de 100% derivam do critério de arredondamento utilizado. Para mais detalhes, consulte a seção 

Metodologia deste relatório.  
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Perfil dos Participantes 
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Região 

  
Número de 

respondentes 
Percentual 

Norte 62 8% 

Nordeste 217 27% 

Sudeste 350 43% 

Sul 119 15% 

Centro-Oeste 61 7% 

Total 809 100% 

 
 
 

Sexo 

  
Número de 

respondentes 
Percentual 

Feminino 422 52% 

Masculino 387 48% 

Total 809 100% 

 

 

 

 

 

 

 

 

Nota: Eventuais diferenças entre o somatório dos percentuais por coluna e o total de 100% derivam do critério de arredondamento utilizado. Para mais detalhes, consulte a seção 

Metodologia deste relatório.  
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Idade (anos) 

  
Número de 

respondentes 
Percentual 

De 16 a 19 48 6% 

De 20 a 29 165 20% 

De 30 a 39 183 23% 

De 40 a 49 161 20% 

De 50 a 59 111 14% 

60 anos ou mais 141 17% 

Total 809 100% 

 
 
 

Escolaridade 

  
Número de 

respondentes 
Percentual 

Até ens. fundamental 193 24% 

Ensino médio 395 49% 

Ensino superior 221 27% 

Total 809 100% 

 

 

 

 

 

 

Nota: Eventuais diferenças entre o somatório dos percentuais por coluna e o total de 100% derivam do critério de arredondamento utilizado. Para mais detalhes, consulte a seção 

Metodologia deste relatório.  
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Renda (salários mínimos) 

  
Número de 

respondentes 
Percentual 

Sem renda 94 12% 

Até 2 S. M. 272 34% 

Mais de 2 a 5 S. M. 252 31% 

Mais de 5 a 10 S. M. 93 12% 

Mais de 10 S. M. 40 5% 

NS/NR 58 7% 

Total 809 100% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Nota: Eventuais diferenças entre o somatório dos percentuais por coluna e o total de 100% derivam do critério de arredondamento utilizado. Para mais detalhes, consulte a seção 

Metodologia deste relatório.  
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Secretaria de Transparência 

Carlos Fernando Mathias de Souza – Diretor  

Thiago Cortez Costa – Assessor Especial 

Liu de Oliveira Lopes Pereira – Diretora-Adjunta 

Marcos Ruben de Oliveira – Coordenador de Controle Social 

 
Coordenação de Pesquisa e Opinião 

Gilvan Sérgio de Andrade 
 
Serviço de Pesquisa de Opinião DataSenado 

Aline de Queiroz Sousa 

 
Coleta de Dados 

Equipe Alô Senado 

 

 

Equipe Técnica 

Aline de Queiroz Sousa 

Karla de Castro Arantes Duarte 

Pedro Rocha 

Tânia de Souza Trindade 

 

Estatístico 

Marcos Ruben de Oliveira 

 

Estagiários 

Caio Felipe de Brito Andrade 

João Marcos de Jesus Colares 

Realização 

 


